2024年8月

星期四 农历甲辰年七月十二 第29期(总第6559期) 內准印15-085/S号 本报网址:http://dltnews.hbey.net

王小平到达拉特经济开发区调研检查 学习贯彻党的二十届三中全会精神 重点项目建设和安全生产工作 自治区宣讲团报告会在我市举行

达拉特旗设分会场

本报讯(记者 白剑萍)按照自治区 党委统一部署,8月12日,学习贯彻党 的二十届三中全会精神自治区宣讲团 报告会在鄂尔多斯市举行,自治区宣 讲团成员、自治区政府副秘书长、政府 研究室(参事室)主任李仲开作宣讲报 告。市委书记李理主持并讲话。

市委副书记、市长杜汇良,市政协 主席苏忠胜,市委、人大常委会、政府、 政协的领导同志出席。

报告会上,李仲开围绕深刻认识 党的二十届三中全会的重大意义, 深入学习领会习近平总书记在党的 二十届三中全会上的重要讲话精 神,全面准确理解《决定》提出的进

一步全面深化改革重大举措,深入 贯彻落实自治区党委十一届八次全 会精神等方面作了系统阐释和深入 解读。与会同志表示,宣讲报告既 有政治高度,又有理论深度,对于完 整准确全面贯彻全会精神起到了很 好的指导和促进作用。

李理在主持报告会时说,全市各 地各部门要把学习好宣传好贯彻好 党的二十届三中全会精神作为当前 和今后一个时期的重大政治任务, 一体学习贯彻党的二十届三中全会 精神和习近平总书记对内蒙古的重 要指示精神,以实际行动拥护"两个 确立"、做到"两个维护"。要推深做

实学习培训和宣传宣讲工作,持续 兴起学习宣传贯彻热潮。要坚持问 题导向,细化改革举措,压实工作责 任,以钉钉子精神抓好各项改革任 务落实,奋力书写中国式现代化鄂

报告会以视频形式举行,达拉特 旗设分会场。全旗在家县级领导,各 苏木镇、街道党委主要负责人,旗直各 部门、各人民团体、旗直属国有企业主 要负责人,旗宣讲团成员等在分会场

会后,宣讲团还走进鄂尔多斯市 通惠供热燃气集团有限公司,与企业 负责人和职工代表互动交流。

旗第十八届人民代表大会常务委员会 第十九次会议召开

本报讯(记者 王星雅)8月12日, 达拉特旗第十八届人民代表大会常务 委员会第十九次会议召开。旗人大常 委会主任刘永福主持会议,旗人大常委 会副主任朝格图、潘海丰、陈广秀及旗 人大常委会组成人员参加会议。旗委

常委、纪委书记、监委主任李建文,旗委 常委、政府副旗长张伟雄,旗人民法院 院长苏金平等列席会议。

会议听取和审议了《达拉特旗人 民政府关于审查鄂尔多斯万成功20 万千瓦/80万千瓦时电网侧储能电站

项目规划局部修改方案的报告》;表 决通过了《达拉特旗人大常委会关于 批准旗人民政府关于鄂尔多斯万成 功20万千瓦/80万千瓦时电网侧储能 电站项目规划局部修改方案的决议

达拉特旗: 科技赋能,工业固废释放"绿色潜力"

本报记者 郭建军 韩子伟 王星雅

近年来,达拉特旗深入践行习近 平生态文明思想,认真贯彻新发展理 念,坚持以科技创新为引领,多措并 举持续推进工业固废综合利用,让曾 经无人问津的废弃资源最大限度释 放"绿色潜力",华丽变身为"香饽 饽",实现生态效益、社会效益、经济 效益多赢。

走进达拉特旗亿利循环产业园区 内的内蒙古亿利冀东水泥有限责任公 司,厂区干净整洁,车间机器轰鸣,一车 车从园区和周边运来的电石渣、粉煤灰 等工业固废,经过一道道先进工艺处 理,最终变为高品质绿色环保水泥,被 源源不断销往周边市场。

大力发展循环经济,是工业固废资 源化利用的有效途径。亿利循环产业 园正是达拉特旗早期发展循环经济的 典范,构筑起了"煤一煤矸石发电一离 子膜烧碱—PVC—工业废渣制水泥"的 一体化循环产业链。

作为亿利循环产业园产业链上重 要的一环,内蒙古亿利冀东水泥有限 责任公司秉承"城市净化器、政府好帮 手"的发展理念,依托园区内部及达拉 特旗和周边地区丰富的电石渣、粉煤 灰、脱硫石膏等工业固废,建成国内首 创100%利用电石渣代替石灰石的新 型干法熟料水泥生产线,年可生产水 泥熟料75万吨、盾石优质普通硅酸盐 水泥110万吨,年产值约3.5亿元,累 计生产水泥 1600 万吨、上缴利税约 13.75亿元。同时,项目配套水泥窑可 年协同处置危险废物3万吨、污泥2 万吨。

"企业每年综合利用亿利循环产业 园及周边企业工业固废155万吨,其中 消纳达拉特旗工业固废120余万吨,建 厂至今累计消纳工业固废2200余万 吨,其中消纳达拉特旗工业固废约 1700余万吨,实现了工业固废资源就 地加工、就地转化和多重增值。"内蒙古 亿利冀东水泥有限责任公司党支部书 记、总经理樊文军说。

位于达拉特经济开发区内的内蒙 古建亨能源科技有限公司也致力于工 业固废综合利用,在建材领域闯出了一 条"变废为宝"的高质量发展路子。

2018年以来,内蒙古建亨能源科 技有限公司已在达拉特经济开发区建 成发泡陶瓷、高端瓷砖两个大型工业固 废综合利用项目。其中,发泡陶瓷是一 种新型绿色环保建材,由陶土尾矿、陶 瓷碎片、粉煤灰、矿山废渣等工业固废 经特殊工艺高温烧制而成,固废利用率 高达85%以上,在业内被称为"固废黄 金",产品具有高强度、超轻质、防火防 水防潮、保温隔热、隔音降噪等优势,年 产量20万立方米,年消纳工业固废10 余万吨。高端瓷砖以矿山废渣等为原 料,年产量1500万平方米,年消纳工业 固废30万吨左右。

"企业已累计消纳工业固废100余 万吨,既变废为宝为企业创造出了经 济价值,又不断提升了当地工业固废 综合利用水平,有效地缓解了当地及 周边地区工业固废处置能力,带来了 较好的经济效益和生态效益。"内蒙古 建亨能源科技有限公司总经办主任范

福民说。 除了利用工业固废生产发泡陶瓷 和高端瓷砖外,内蒙古建亨能源科技有 限公司当前还正在投资建设新的固废 综合利用精深加工及新型建筑材料生 产建设项目,将为达拉特旗工业固废综 合利用产业再添新动能。其中,一期年 产10万吨高品质高岭土项目正在如火

如荼建设中,预计2025年3月建成,投 产后每年可综合利用煤矸石、炉膛渣、 粉煤灰13.5万吨,产品广泛应用于耐火 材料、玻璃纤维、油漆涂料等领域,前景 十分广阔。

同样是在达拉特经济开发区,成立 于2010年的鄂尔多斯市永大成环保建 材有限公司,现已建成年产30万m3蒸 压加气混凝土砌块、15万m3ALC轻质 隔墙板、1.5亿块粉煤灰砖、2.4万吨脱 硫剂生产线,主要原材料为粉煤灰、电 石渣、脱硫石膏等工业固废,每年可消 纳工业固废140余万吨。

达拉特旗煤炭资源丰富,采洗选煤 过程中会排放较多煤矸石。为进一步 提高煤矸石资源化利用水平,2023年9 月,达拉特旗启动建设了煤矸石全组分 高值化协同综合利用项目,其以合作单 位内蒙古科技大学李科教授团队煤矸 石低成本、零排放、高值化、可持续协同 循环综合利用新技术为支撑,通过绿色 高效分离和重组,产出多种附加值较高 的产品,使煤矸石综合利用率高达 100%。目前,位于达拉特经济开发区 内的一期项目10万吨/年煤矸石全组 分高值化协同利用示范生产线即将建 成投产。

一项项技术的突破,一个个项目的 建成,不断提升着达拉特旗工业固废综 合利用水平。2023年,全旗产生工业 固废约910万吨,综合利用525万吨,综 合利用率57.7%,工业固废综合利用正

在一步步展现出魅力、焕发出新颜。

开发区调研重点项目建设工作,并检 查安全生产工作。 在亨通高端光学新材料、润达能 源220千伏变电站、新盛科技年产3.5 万吨功能染料及有机颜料、荣信化工 年产80万吨烯烃、心连心生物质高效 循环利用清洁生产等在建项目现场, 以及宏牛废盐综合利用项目拟选址地

本报讯(记者郭建军)8月14日,

旗委副书记、政府旗长,达拉特经济开 发区党工委书记王小平到达拉特经济

艺流程、市场前景、建设推进等情况, 并现场办公协调研究解决存在问题。 在河北文丰实业集团重启原鑫旺100 万吨氧化铝、雨川年产 500 万米 PHC 管桩等投产项目现场,王小平仔细了 解企业原料供应、市场销售等生产运 行情况,并认真检查安全生产责任压

实、措施落实、隐患整治等情况。 王小平说,要提高政治站位,牢固

树立"项目为王"理念,进一步增强推进重大项目建设的大局 意识、责任意识和交账意识,切实以等不起、慢不得的责任感 和紧迫感,千方百计全力推动重大重点项目建设提质增效。 要加快建设进度,紧盯重点项目建设时间节点和目标任务, 牢牢抓住当前施工"黄金期",优化施工组织,提高建设效率, 在确保安全和质量的基础上,全力以赴加快项目建设进度, 确保早建成、早见效。要强化服务保障,加强部门之间协调 配合,主动下沉一线服务企业,不断凝聚齐抓共管、通力协作

的强大工作合力,想方设法帮助企业解难题、通堵点、促进 度,真正把全要素保障、全过程服务落到实处。要严守安全 底线,时刻绷紧安全生产这根弦,严格落实安全生产主体责 任,紧盯重点部位和薄弱环节,加强施工现场规范化、标准化

安全有序推进。 云小平、陈喜荣、张伟雄、刘飞及相关部门负责人分别

管理,持续扎实排查整治安全风险隐患,确保重点项目建设



本报讯(记者刘婷)8月11日至13日,内蒙古自治区党委直 属机关工委在赤峰市举办自治区机关党建特色创新案例推介暨 优秀课题研究成果展示会。达拉特旗委直属机关工委特色案例 《构建"1234"党建工作机制深入创建北疆模范机关》被评为自治 区机关党建特色创新案例,是全区103个旗县唯一获此荣誉的基 层党建案例。

近年来,达拉特旗坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线, 围绕办好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设 模范自治区两件大事、自治区"六个工程"、市委"三个四"工作 任务以及旗委"八大构筑"部署要求,以创建北疆模范机关为载

体,通过构建"1234"党建工作机制,推动机关党建走在前、作

"1234"党建工作机制即坚持以党的建设为统领,把好北疆模 范机关创建"方向盘",锚定提升党组织政治功能和组织功能两 个重点,激活两个功能提升"新引擎",健全指导、推进、考评三项 机制,开辟责任落实"新路径",做到北疆模范机关创建与民生服 务、重点任务、优化营商环境、基层治理四个融合,当好高质量发 展"助推器"。在"1234"党建工作机制的推动下,全旗机关党的建 设体制机制更加健全完善,为全旗经济社会高质量发展提供了

编者按

近日,中央宣传部文明培育局公布了2024年全国"新时代好少年"先进事迹发布名单。其中,达拉特旗第五中学初三年 级的崔靖涵上榜,成为此次内蒙古自治区唯一获此殊荣的优秀学生。2024年"新时代好少年"学习宣传活动由中央精神文明 建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委共同主办,今年共有50名/组少年登上全国"新时代好少年"先进事 迹发布名单。

全国"新时代好少年"崔靖涵

妙剪纸韵"剪"出艺术与传承

崔靖涵,女,汉族,2009年6月生,鄂尔多斯市达拉特旗第 五中学初三五班学生,共青团员。2019年,她和内蒙古非物质 文化遗产剪纸传承人——奶奶赵美玲参与"看中国·外国青年 影像计划"微纪录片《大剪小剪》的拍摄,荣获金鸡奖三等奖; 同年,她独立完成剪纸作品《福禄》,获评"庆祝中华人民共和 国成立70周年·第二届全国非遗进校园师生剪纸大展赛"优秀 作品;曾获内蒙古自治区"新时代好少年"、鄂尔多斯"新时代 好少年"等荣誉称号。

"艺"脉相传,童心守护传承非遗技艺

出身于剪纸世家的崔靖涵,从小耳濡目染,对剪纸产生了 极大兴趣,习得一手好技艺。她感叹于剪纸的神奇,经常学着 奶奶的样子在边角料上操作,还未上幼儿园的她就开始正式 学习剪纸,从那以后,剪纸就成为她生活的一部分。从临摹到 独立创作,从绘图到上板、从几何图形到高难度花纹、从对称 剪纸再到不规则图案,她经历了多次失败,在不断地训练下, 终于能够把生活的一些场景用自己独特的方式表现出来,剪 纸作品越来越有神韵。

带着这份执着,崔靖涵笃定追梦。与其他工艺相比,学习 剪纸需要更多的细心和充足的耐心。随着年龄的增长,为了 剪出逼真的剪纸形象,她常盯着图案思索,一看就是半天;精 益求精,常常一个图案剪多个版本,直到满意为止。如今,通 过剪刀和彩纸的巧妙组合,她可以独立创作出形态各异的精 美剪纸作品。

"艺"路成长,匠心坚守妙剪纸韵芳华

"我们家从事剪纸已有50余年的时间,从奶奶、父亲到我, 历经三代人,都热爱剪纸并将这一手艺坚守下来。"说起剪纸, 温婉的崔靖涵娓娓道来,脸上洋溢着自豪和骄傲。

一张红纸、一把剪刀,上下翻飞,不多时,栩栩如生的蝴蝶 就从剪刀下蹦出。很难想象,这是年仅15岁的崔靖涵的技 艺。从奶奶赵美玲到崔靖涵,鄂尔多斯非遗剪纸文化已经传 到第三代。三代人传承一门手艺,坚持并热爱剪纸,见证了三 代人的汗水、智慧和坚持。

"艺"起前行,红心向党弘扬传统文化

传承优秀文化,促进交流合作。作为第三代非遗传承人 的崔靖涵深知自己的使命,她常常参加非遗宣传展示活动,参 与创作的"百年党史"系列剪纸作品在鄂尔多斯博物院展陈, 不断拓宽传播渠道,让非遗融人人们生活。

创新非遗传习,促进文化传承。2018年开始,崔靖涵担任 内蒙古赵大剪乡村记事剪纸艺术博物馆的剪纸"小老师",为 港澳台等地的学生游客讲解鄂尔多斯传统剪纸艺术的由来, 现场剪出人物、传统窗花等图案,传授非遗剪纸技巧,传播非 遗剪纸文化。疫情防控期间,她精心创作"一起抗疫"剪纸系 列作品,创新开设"每日一剪"直播课堂,让大家体验指尖上的 艺术,"益"起共享幸福生活。

跑好"接力棒",青春再出发。崔靖涵表示,"把爱好培养 成专长,让兴趣发展成技能,带着热爱与坚持'艺'起前行,拥 抱更加精彩的世界"

(转自《鄂尔多斯日报》 市文明办供稿)